

去年泉州外贸进出口创新高达2715亿元

自主品牌产品出口占比14.9%

早报讯 (融媒体记者杜连财 通讯员胡林冀 黄忠族 文/图)泉州外贸领域捷报频传,全市民营企业在多项政策扶持下,积极践行“晋江经验”,抢抓市场机遇,实现了进出口总额的稳步增长。据泉州海关最新统计数据显示,2024年泉州市民营企业进出口总额达到1764.2亿元,同比增长4.9%,占全市外贸进出口总额的65%,成为推动泉州外贸高质量发展的“领头羊”。

泉州民营企业2024年不仅在总量上保持稳定增长,还在质量上实现了显著提升。出口方面,民营企业贡献了1655.4亿元的出口额,同比增长4.9%。在出口商品结构上,劳动密集型产品和机电产品双轮驱动,劳动密集型产品出口802.4亿元,增长2.5%,其中服装、纺织制品、塑料制品等传统优势产品出口增长稳健;机电产品出口也达到350.9亿元,展现出泉州在高科技产品领域的竞争力。

在市场多元化方面,泉州民营企业同样表现出色。对东盟、美国、中东、日本等主要贸易伙伴的进出口额均实现平稳增长,特别是对共建“一带一路”国家和RCEP其他成员国的进出口额分别达到了1139.8亿元和711.2亿元,显示出泉州外贸市场的广泛性和多样性。

值得一提的是,泉州民营企业还积极进口大宗商品和农产品食品,满足国内多样化生产消费需求。



集装箱货轮从泉州石湖港区起航前往东南亚地区

求。纸浆、纸制品、农产品和食品等进口额均有显著增长,同时,计算机集成制造技术等高科技产品的进口也增长了27%,为泉州产业升级提供了有力支持。

泉州外贸的蓬勃发展离不开民营企业的积极参与。2024年,泉州有进出口实绩的民营企业达到6141家,比2023年增加了492家。民营企业不仅数量上占据优势,在出口自主品牌方面也表现出色,自主品牌产品出口占比达到14.9%,高于全市平均水平,全市87.5%的自主品牌产品出口由民营企业完成。

泉州海关在推动外贸发展中同样功不可没。他们积极推进“智关强国”行动,制定了一系列促进民营经济高质量发展的措施,如“先放后

检”“船边直提”“抵港直装”等通关便利化改革,全面提升了通关效率。同时,泉州海关还支持泉州综合保税区、晋江陆地港等平台做大做强,推动市场采购贸易等新业态良性发展,为民营企业提供了更加优质的口岸营商环境。

数据显示,2024年泉州市外贸进出口总额达到了2715亿元,同比增长4.5%,创下了入世以来的历史新高。其中,一般贸易占据主导地位,进出口额达到2048.1亿元,增长3.4%;民营企业继续发挥“主力军”作用,进出口额占比65%;市场多元化稳步推进,对共建“一带一路”国家进出口额占比达到67.8%;进出口商品结构持续优化,劳动密集型产品和机电产品出口均实现增长。

南铁畅通旅客返乡路 打造温馨返乡之旅

早报讯 (融媒体记者赖劲松 通讯员李翔 万宇)记者今日从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称“南铁”)获悉,1月21日,南铁共计发送旅客82万人次,同比增长5.2%。其中,江西省发送38.6万人次,同比增长9.6%;福建省发送43.4万人次,同比增长1.5%。赣闽两省去往北京、东北方向的客流持续走高,去往湖南、湖北、广西、贵州方向的客流也呈现较大幅度增长。

1月22日,春运进入第9天,南铁预计发送旅客80万人次,其中江西省发送36.8万人次,福建省发送43.2万人次。根据当前铁路客票预售期15天的规定,今日已可购买2月5日(正月初八)的车票。

为满足客流高峰期旅客的出行需求,南铁科学调配运力,加开了90列旅客列车,进一步提升赣闽两省前往广州、深圳、上海、杭州、西南等热门方向的运输能力。

在提升运力的同时,南铁各车站也通过优化服务流程、加强人员调配等举措,确保旅客返乡旅途畅通无阻。南昌、厦门、鹰潭、泉州等车站根据实时客流情况,动态增开人工窗口与安检通



旅客在福州站候车厅大厅候车(吕海杰/图)

道,并在进站口设置“绿色通道”,为列车开车前15分钟内到达车站的“急客”和重点旅客提供优先验证、优先安检服务,极大地方便了旅客快速进站。

据悉,福州站提前与用工企业沟通联系,充分了解务工人员返乡需求,并安排开行前往四川达州的务工专列,全力保障外来务工人员顺利返乡过年。

南铁还在多个车站精心策划了一系列温馨活动,让旅客们的春运旅途年味更浓。景德镇北站与当地文旅部门携手,将“非遗”文

化引入车站,各式各样的陶瓷作品琳琅满目,吸引众多旅客驻足观赏、打卡拍照。漳州站也与地方文旅局联动,在候车室开展了“高山水一家亲”非遗文艺表演。

铁路部门温馨提醒广大旅客朋友:春运期间客流高峰已至,请及时关注出行服务信息和天气变化情况,预留充足时间进站乘车。同时,请严格按照规定携带随身物品,按照车票标注的车次、日期、区间、座号有序乘车,切勿“买短乘长”,共同维护良好出行环境。

■栏目主持:
融媒体记者 尤艳萍

连线泉商

泉州市九江商会走访会员企业

近日,泉州市九江商会轮值会长李若山带队深入会员企业走访调研、交流学习,旨在密切商会与会员企业联系,精准对接企业需求,广泛汲取会员对商会建设的良策,提升商会服务质量。

走访人员先后访问了正睿咨询集团福建公司、泉州市腾芳激光科技有限公司、北京鼎云升知识产权代理事务所(普通合伙)泉州分所。除了参观公司,众人还围绕公司概况、运营模式、企业转型等内容展开了座谈交流。此番互动不仅拉近了商会与会员及其所属单位之间的情感纽带,而且通过直接对话,商会能够更为精确地把握企业的实际需求,从而为进一步提供针对性服务扎实了基础。

此外,李若山还为北京鼎云升知识产权代理事务所(普通合伙)泉州分所的总经理吕艳君授会员牌匾。

石狮青商会第二期分享会顺利进行

石狮青商会举办“青商说”主题分享系列活动,旨在打破青商行业与业务限制,促进相互学习、沟通合作、资源共享。1月17日,石狮青商会“青商说”第二期分享会顺利进行,近40名青商参与活动。

该期“青商说”以“企业发展与品牌转型”为主题,邀请青商分享创业故事,以此推动个人在商业领域的成长与突破。分享会上,石狮青商会副会长、金恩美口腔门诊部总经理李志鹏,石狮青商会常务理事、石狮市卓诚机械自动化设备有限责任公司总经理蔡忠溪,石狮青商会理事、福建战地吉普户外服饰有限公司部门总监苏明良三位青商结合个人与职业发展经历分享感悟。

在互动环节,与会人员就品牌转型、公司运营、团队建设、技术创新、产品研发、未来发展等方面进行深入探讨,在思想碰撞中增进认识。

水头镇商会为企业开展融资工作

日前,南安市水头镇商会2024年年会成功举办,相关领导、商会会员、各界朋友出席活动。

商会常务副会长吕少友作2024年工作报告。他表示,今年是商会在探索创新发展模式、提升综合服务能力上迈出坚实步伐、实现自我突破与转型的关键一年。商会会长黄明经致辞对全体会员表示期待,他希望在新的一年里大家怀揣“新”梦,抓住“新”遇,面对困难与挑战携手共进。

此外,活动还举办了新会员授牌,为商会发展注入新力量;进行“小微企业融资协调机制”专题宣讲,为企业开展融资工作提供帮助;慰问南星中学、新营中学、南侨中学、龙凤中学的20名优秀教师等。